

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Mahonés.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.**Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.**MONTENEGRO.****LA BATALLA DE KRSTAC,**

segun los datos suministrados por un testigo presencial.

Los desfiladeros del Duga, tomados en 1875 por los insurgentes, han estado hasta ahora en poder de los montenegrinos. Un año ha transcurrido desde que Muktar-bajá á costa de grandes sacrificios pudo forzarlos y abastecer á Niksic. En aquella sazón el general turco, al frente de un ejército de 20,000 hombres de tropas escogidas, tuvo solo que vencer la resistencia tenaz de algunos millares de insurrectos mal armados y equipados. Era, pues, de creer que el que hoy podemos llamar ejército montenegrino estaba en estado de poder rechazar con mejor éxito los ataques de los otomanos. En circunstancias distintas hubiera sin duda sucedido así, pero el mando superior de aquel, tan malo como en la última campaña, hace inutil la extraordinaria valentía de los montenegrinos.

En el cuartel general montenegrino se sabia muy bien que en la Herzegovina estaban 43 batallones turcos, contando un efectivo de 21,500 hombres. Se creia en el mismo que siendo á lo menos 10,000 los soldados necesarios para la guarnicion de las numerosas fortalezas y pueblos fortificado de aquel país, solo le quedaban á lo mas á Suleiman-bajá 12,000 hombres con 24 cañones para tomar la ofensiva. Este cálculo fué verdadero durante largo tiempo, y en realidad el ejército de operaciones concentrado en Dobrava ni siquiera llegaba á contar el número de combatientes dicho. Ignorábase, sin embargo, que desde abril pasado esos batallones han sido completados con nuevas levás y con el refuerzo de los mustehafices procedentes de la Bosnia, hasta el efectivo de 700 hombres por batallon, término medio. En la última campaña los batallones turcos contaban 767 hombres nominales y de 500 á 550 efectivos; en la actual 840 nominales y de 700 á 770 efectivos. Además de esto, Suleiman-bajá dejó guarniciones solo en los puntos mas absolutamente indispensables, y aun estas reducidas al número de hombres necesarios para montarlas; de modo que emprendió la campaña con 36 batallones ó sean mas de 25,000 hombres y 30 cañones.

Todo esto lo supo el príncipe Nikita á principios de junio. Con la concentracion del ejército de Albania en Spur se veia perfectamente la intencion de los turcos de tomar pronto la ofensiva; en vista de esto. Nikita se dirigió sin pérdida de tiempo hácia Niksic con una parte del ejército del Sud. Su plan primitivo era mantenerse á la defensiva en la Herzegovina; y si la ocasion se presentaba propicia tomar la ofensiva en la Albania. Se supone que este plan le fué aconsejado por el czar de Rusia en atencion al Austria, pero que ser abandonado y sustituido por el de defenderse en ambos teatros de la guerra.

El 3 de junio al amanecer, emprendió el príncipe Nikita desde Orjaluka la marcha hacia Niksic, á donde llegó al cerrar la noche.

En la mañana del 4, las posiciones de los montenegrinos eran las siguientes: el general Petar Bukotics guardaba con 8 batallones (4800 hombres) los atrincheramientos de Krstac junto á los desfila-

deros del Duga: el senador Pero Pejovics estaba con 3 batallones (1600 hombres) entre Piva y Goransko bloqueando el fuerte de este nombre y cerrando al mismo tiempo el camino de Niksic que se dirige paralelamente al desfiladero principal del Duga. El príncipe Nikita con su jefe de estado mayor Mascho Brbica y el coronel Bagoljubov al frente de 6 batallones (3600 hombres), acampaban delante de Niksic.

Las fuerzas montenegrinas contaban en total 17 batallones, ó sean 10,000 hombres, con 16 cañones. De estas fuerzas solo tomaron parte en la batalla once batallones (seis mil cuatrocientos hombres) y 8 cañones.

El Muschir (general) Suleiman bajá, en la mañana del 4 salió con todas sus fuerzas de Gacko, marchando contra las posiciones de los montenegrinos, á las cuales no tardó en llegar. Destacó 10 batallones (7,000 hombres) con 8 cañones hácia Piva, con la mision de abastecer á Goransko y batir á los montenegrinos. Los 26 batallones restantes (18,000 hombres) y 22 cañones los lanzó contra Krstac, tomando personalmente el mando. Si los montenegrinos hubiesen escogido mejores posiciones, habrian tenido menos que temer del excesivo número de los otomanos. En lugar de defender á Krstac y la entrada del desfiladero del Duga, hubieran hecho probablemente mejor dejando libre la mitad del mismo y sosteniendo la otra mitad desde las formidables posiciones en las alturas comprendidas entre Noschdren y Presjeka. Algunos de los mejores cañones podian haberse colocado de manera que las dos faldas de las montañas que forman el paso, tuviesen que sufrir sus fuegos, causando cuando menos numerosas bajas al enemigo. En este caso los 8 batallones de Bukotics no solo podian defender el paso contra fuerzas muy superiores en número, si que tambien encerrarlas en aquellos fosos y barrancos profundos, pudiéndolas aniquilar casi á pedradas. Pero no queriendo ceder ni un palmo de terreno, se decidió defender á Krstac, aun cuando esta ciudad está espuesta á un fácil ataque por el flanco. El ala derecha colocada frente á Goransko era tambien demasiado débil para sostener un ataque sério. Es de todas maneras una falta imperdonable del príncipe Nikita el empeñarse en permanecer delante de Niksic en lugar de enviar sus fuerzas al teatro de la lucha.

Suleiman-bajá puso sus tropas en orden de batalla frente á Krstac y empezó á cañonear las trincheras montenegrinas desde las cuales el fuego era vivamente contestado.

Cuando vió que por este camino nada podia conseguir, se decidió á dar el asalto.

A los gritos de «Allah il Allah» atacaron los otomanos á Krstac, pero fueron recibidos con un fuego de cañon y de fusil tan vivo y tan certero, que casi toda la columna de ataque quedó tendida sobre el campo. A pesar de esto atacaron de nuevo los turcos, alentados por los gritos de los oficiales, con un valor extraordinario, pasando por encima de los cadáveres de sus compañeros hasta llegar a tocar las trincheras de los montenegrinos, no quedándoles á estos otro recurso que hacer una salida casi temeraria, caer de improviso machete en mano sobre los turcos y ponerlos en fuga.

Así sucedió. No fué posible resistir al ataque brusco dado por los montenegrinos á la carrera. Los

turcos huyeron sin ser perseguidos, pues la artillería cubrió perfectamente la retirada obligando al enemigo á volver precipitadamente á sus reductos.

No por esto se acobardó Suleiman-Bajá, quien despues de un largo cañoneo emprendió su segundo asalto. Tambien este fracasó, á pesar de que los turcos casi llegaron á escalar las trincheras atacándolas por el flanco. Los montenegrinos hicieron una segunda salida arrojando al enemigo. Diferentes veces se repitió esta operacion hasta que las tropas empezaron á flaquear estenuadas de fatiga y diezmadas por las balas de los insurgentes. En este momento el mismo Suleiman Bajá seguido de todos los oficiales y sable en mano se puso al frente de la columna de asalto. Es positivo que muchos soldados turcos que volvieron la espalda perecieron á manos de sus oficiales. Tambien el coronel Ostan Bey estaba en primera fila, y fusil en mano animaba á los soldados al asalto. Este tampoco tuvo éxito. La bravura de los turcos se estrelló contra el valor heroico de los tres batallones herzegovinos de Nikola Bucotics, Bosko y Gusina. Finalmente desistió Suleiman Bajá de su intento y se retiró á sus posiciones. Los montenegrinos se estendieron sobre el campo de batalla para apoderarse de las armas de los que habian caido. Se recogieron 2,070 fusiles y gran número de pistolas, alfanjes y sables.

El ala derecha montenegrina situada frente á Goransko, era al mismo tiempo atacada por fuerzas cuatro veces superiores en número.

Despues de una lucha desesperada, que duró mas de cuatro horas, los montenegrinos se vieron obligados á emprender la retirada y dejar que Goransko fuera abastecida. Quedáronse sin embargo, formados en orden de batalla frente á los turcos, y á un lado de Goransko, dispuestos á rechazar un nuevo ataque de estos. Los otomanos contentos con haber podido abastecer el fuerte se dieron por muy satisfechos con su éxito y se retiraron á su vez.

Las pérdidas por ambas partes en esta batalla han sido proporcionalmente enormes. Los montenegrinos perdieron 330 hombres muertos y 350 heridos. Los turcos tuvieron 3,000 hombres fuera de combate, ó, segun el parte dado por ellos mismos al general en jefe, 850 muertos y 4,730 heridos, total 2,580 hombres, entre ellos dos coroneles y 8 oficiales de Estado Mayor. Los montenegrinos perdieron cuatro gefes superiores, dos muertos y dos heridos. Además de las armas recogidas, tomaron los insurgentes muchas banderas y trofeos.

Bajo el punto de vista táctico, estuvo la victoria de parte de los montenegrinos, pues á mas de haber quedado dueños del campo de batalla, recogieron mucho botin y perdieron cuatro veces menos gente que sus enemigos; cuyo intento fracasó; pero bajo el punto estratégico, ha sido la batalla de Krstac un amargo desengaño para los montenegrinos, quienes á causa de sus enormes pérdidas y convencidos de la imposibilidad de sostener sus posiciones ante tales enemigos evacuaron la misma noche á Krstac, estableciéndose en Presjeka, de que hice mencion antes. Esta retirada ha producido un efecto fatal en el ánimo de los insurgentes y engendrado cierta desconfianza en sus caudillos. Se temen siempre nuevos errores del príncipe Nikita, pues por su culpa no terminó la batalla con la derrota completa de los turcos: en lugar de tomar parte en la lucha y decidirla, se estuvo muy quieto de-

lante de Nicksic. Es lo mas característico que el príncipe enviase á su gefe de Estado Mayor el general Brbica á inspeccionar el estado de sus tropas y las posiciones que ocupaban, no antes, sino largo tiempo despues de terminada la lucha.

Sabidas son ya las consecuencias fatales que ha tenido para los montenegrinos la tristemente célebre batalla de Krstac.—Teodoro Mora.

Viena 2 de julio de 1877.

(«Crónica de Cataluña.»)

Buenos Aires 8 de junio.

Tengo el gusto de dar hoy principio á las correspondencias, en las cuales me propongo consignar los hechos que mayor interés puedan ofrecer á los ilustrados lectores del «Diario de Barcelona.» Siendo muchos de estos industriales y comerciantes, procuraré poner especial cuidado en referir todo aquello que pueda afectar mas ó menos á la industria y comercio de España, en general, y de Cataluña en particular.

La riqueza por excelencia de la república argentina es la ganadería, cuyos productos alimentan casi esclusivamente la esportacion nacional. Figuran en primer orden las lanas y cueros; en segundo los sebos, grasas y carne (tasajo); no hago mencion de otros productos de menor importancia y de poco ó ningun interés para ese comercio.

La produccion de este año será menor que la del pasado, y me temo que no solo salga perjudicada en cantidad, sino tambien en calidad. La causa debe atribuirse á las inundaciones, no terminadas aun del todo, que han hecho desaparecer numerosos rebaños y echado á perder estensos campos para mucho tiempo. Esta provincia es la que mas ha sufrido, sobre todo á orillas del rio Salado.

Brota éste de varias lagunas, recorre la provincia de O. á E. y entrega sus aguas al Océano Atlántico, en la ensenada de San Borombon. En tiempos normales tiene el Salado unas cien varas de ancho en su embocadura; no léjos de esta, en ciertas ocasiones, queda completamente en seco.

La copiosa lluvia que durante muchos dias cayó en distintos puntos del país hizo crecer tanto el Salado, que llegó á tomar las dimensiones de un mar, cuyo ancho era de algunas leguas y cuya profundidad habria permitido anclar en él á los mayores vapores de Ultramar. El Océano, furiosamente agitado, empujaba las aguas fluviales hasta una legua tierra adentro, especialmente en las horas de alta marea. La resistencia, que oponia el embravecido mar al impetuoso rio, hacia subir mas y mas á éste, inundando varios campos, ahogando numerosos rebaños y destruyendo abundantes pastos.

Cesa la tormenta, cesan las lluvias, y todo parece indicar la baja del rio; mas multitud de arroyos y riachuelos, cuyo desagüe impidiera por espacio de algunos dias el ímpetu de la corriente fluvial, precipítanse en el Salado y mantienenlo en el mismo estado alarmante. Millares de animales que felizmente lograran disputar la vida á las aguas, perecen de hambre por falta de pasto.

Las pérdidas son considerables, habiéndolas sufrido mayores el ganado lanar que el vacuno.

He dicho que la pérdida se haria sentir no solo en la cantidad de los productos; sino tambien en su calidad. Respecto á esta me permitiré fijarme un tanto.

Durante algun tiempo ciertos campos no serán mas que pantanos, donde habrán de morar y apacentarse los ganados. Estos, como debe comprenderse, estarán espuestos á varias enfermedades, debidas á las malas condiciones del suelo y del pasto; y los productos que se esporten, en especial las lanas, tendrán que resentirse notablemente de ello.

De lo dicho naturalmente se desprende que los productos del país han de tender al alza, la que puede ser aun mas sensible en los cueros, segun el giro que tome la guerra de Oriente en Europa; pues si fuesen bloqueados los puertos de Rusia, impedida esta de dar salida á sus pieles, la demanda al Rio de la Plata seria entonces mas fuerte que de costumbre.

Prescindo por ahora de las lanas y cueros, y paso á decir algo sobre la situacion política y las «fiestas mayas.»

Hay aquí tres partidos que se distinguen, no por los principios, sino por sus jefes; de los nombres de estos nacen los calificativos avellanista, alsinista y mitrista. Ocupan el poder los dos primeros, dirigido el uno por el Dr. Avellaneda, presidente de la república, y el otro por el coronel y Dr. Alsina, ministro de la Guerra; el tercero, que desde fines de 1874 ha estado en el mas completo retraimiento, reconoce por jefe al general B. Mitre, que tambien ha sido presidente de la república.

Decíase que se conspiraba, y en realidad habia fundados motivos de que estallase la revolucion armada, cuyos resultados y alcance no era fácil prever. En vísperas del dia señalado para el levantamiento, tuvo lugar una conferencia entre el doctor Avellaneda y el general B. Mitre, de la cual resultó cierta unidad de miras para llegar á la conciliacion de los partidos y para que el retraido entrase pacíficamente en la vida activa de la política.

La conciliacion produjo buen efecto entre la gente sensata de todos los partidos, y especialmente entre el comercio, que es extranjero en su inmensa mayoría. En la Bolsa fué bien recibida la noticia, saludándola con una baja sensible en el oro.

Mas tarde ha podido observarse que la conciliacion no es tan fácil como muchos creyeron en los primeros momentos. Es probable que cuando se trate de ciertos nombramientos ó de ciertas elecciones, se tropezará con grandes obstáculos. Anteayer mismo el gobierno provincial nombró un alto funcionario, que no ha sido, ni con mucho, del agrado del partido mitrista.

No me ha parecido ni me parece necesario hablar de la decepcion que sufrieron los que sin bastante fundamento, en lo tocante á la conciliacion, habian creido que debia producirse un acto político de gran trascendencia en las «fiestas mayas.»

Llámanse así los dias 24 y 25 de mayo, en que la nacion celebra el aniversario del primer grito de independencia, grito que dió esta ciudad en el último de los dos referidos dias, año de 1810. Los fiestas tuvieron lugar con un tiempo magnífico y con la pompa acostumbrada. Debo, empero, hacer mencion de dos novedades.

Consiste la primera en dos funciones que al aire libre dió en la plaza de la Victoria el célebre funámbulo Blondin. Trabajó éste á una altura de catorce varas, haciendo admirar su destreza y seguridad en todos los ejercicios, cualidades ambas que llamaron hace algunos años la atencion del público barcelonés.

La segunda novedad fué una conferencia literaria en el teatro Colon, con el objeto de arbitrar fondos para la repatriacion, desde Francia, de los restos del general San Martin, que esta nacion considera con justicia como el primer héroe militar de su independencia, al cual la deben tambien en gran parte Chile y el Perú. Dejo á plumas mas espertas que la mía el hacer el juicio crítico de las composiciones leídas; tan solo me toca hacer notar que en algunas de ellas se habló de España en términos tan injustos como inoportunos, lo cual produjo general disgusto entre los españoles aquí residentes.

Ante el tribunal de la Historia y de la Economía

Política, fácil me fuera defender á nuestra patria de los ataques de que fué objeto, habida consideracion á la época de la conquista y la colonizacion y siendo los adversarios herederos y sucesores de aquellos españoles que arrojaron de este suelo á sus propietarios, los indios, contra los cuales combaten aun los argentinos, y á los cuales hicieron estos no ha mucho en un encuentro treinta prisioneros, que fueron mandados fusilar por un jefe caracterizado, sin que el acto haya sido públicamente desaprobado por el gobierno; pero como no deseo enconar, sino conciliar los ánimos, como está en mis miras trabajar para que reine la mejor armonía entre españoles y americanos, y como no pretendo hacer responsable á este país de lo que hayan dicho determinados individuos, dejo á un lado cuestion tan cardente como enojosa y vuelvo á ocuparme, antes de terminar la carta, de lo que al comercio interesa.

Los vinos catalanes están muy firmes: poca existencia y mucha demanda. Segun las marcas, vendiéronse á fines del mes pasado de 51 á 55 pesos fuertes, oro, á bordo. Desde entonces ha habido un aumento de dos pesos fuertes en pipa.

El vino Priorato y los secos de Málaga son tambien muy solicitados, pero no hay existencia de ellos.

En lanas se hacen operaciones á buenos precios; sin embargo, si por causa de la guerra disminuye la produccion en algunos centros fabriles de Europa, se cree probable la baja.

Desde la guerra de Crimea no se habian visto los cueros tan altos como ahora. En el mercado 11 de Setiembre, se cotizaban ayer los vacunos buenos de 190 á 200 pesos papel la pesada; los vacunos y novatos regulares de 170 á 185 idem idem.

Durante algunos dias el peso fuerte, oro, se ha vendido en la Bolsa á 32 pesos papel. El cambio se considera á la par cuando el oro está á 25; de modo que ahora sufre el papel un quebranto de 28 por ciento.

Se esperan con ansiedad noticias de Europa.—G. M.

MANIFIESTO DE LOS DIPUTADOS Y SENADORES DEL SENA Y DEL OISE.

Versalles 4 de Julio.

Queridos ciudadanos:

La Francia tranquila, próspera y confiada antes del 16 de Mayo, ha sido atacada en todos los bienes de que gozaba.

El trabajo nacional ha visto disminuir el campo abierto á su actividad fecunda: la conciencia pública se ha sentido amenazada en sus mas caras convicciones.

¿De dónde ha procedido esta prueba dolorosa é inesperada?

¿Cómo acabará?

Vuestros representantes, los que habeis honrado con vuestra confianza, á quienes habeis dado con datos y títulos diversos el mandato de defender vuestras opiniones, vuestros intereses y vuestros derechos en las Asambleas políticas de la Francia, tienen el deber de decíroslo.

Todos juntos se dirigen á vosotros, porque ante los atentados dirigidos contra la república y la libertad, se han unido desde el primer dia en estrecha comunidad de miras, de lenguaje y de accion.

El ministerio conservador y republicano del que Julio Simon era el jefe respetado, no ha sido destituido ni por el Senado, ni por la Cámara de diputados, sino que ha sido despedido por un acto personal del señor presidente de la República.

No pudiendo soportar ni la discusión ni el examen el nuevo gabinete que preside el duque de Broglie, ha obtenido del señor presidente de la República un decreto que le ha autorizado á prorogar la Cámara de los diputados, y del Senado un voto que le ha permitido disolverla.

Esta Cámara, fiel imagen del país que la había elegido el 20 de Febrero de 1876, quería el mantenimiento del orden, la aplicación de las leyes, la práctica leal del gobierno parlamentario, el respeto de la libertad de conciencia y la paz.

Custodio de las verdaderas tradiciones de 1789, entendía mantener la libertad política y la igualdad civil; pedía que las instrucciones de la Iglesia en los derechos del Estado fuesen contenidas y reprimidas.

En la república, á la que estaban unidos por meditaciones convicciones, y cuyo desarrollo fomentaba con prudente lentitud, veía la única garantía de los derechos de la nación y de la seguridad de los particulares. De su consolidación esperaba el levantamiento pacífico de la Francia mutilada y abatida por las faltas políticas y militares del régimen imperial.

Respectuosa para con los derechos del presidente de la República y del Senado, la Asamblea no había dado contra ella, en ninguna deliberación y en ningún voto, motivos á un reproche que pudiese ratificar la pública opinión.

Ha sido disuelta, porque el señor duque de Broglie y sus colegas se han imaginado que, al herirla, herían con el mismo golpe los intereses, las ideas y las aspiraciones que ella representaba, y que, obrando de este modo, harían retroceder á la democracia francesa.

Pero el día en que la palabra tendrá que ser devuelta á la Francia, no podrá diferirse indefinidamente. Esperada con confianza. Cuando el sufragio universal se haya manifestado, será preciso que cada cual se incline ante su decisión soberana. No es dudoso su decreto. Entre el gobierno personal y el de la nación por sí misma; entre el orden y la estabilidad, aseguradas por las instituciones republicanas, y los males que entrañarían nuevas revoluciones; entre la sociedad moderna y las pretensiones ultramontanas; entre una organización política, dirigida enteramente al mantenimiento de la paz, y un régimen que haría de la guerra una perpetua tentación del poder, está hecha la elección de la Francia.

Ella oirá, como el presidente Grevy, «que la Cámara que acaba de terminar no ha cesado un solo día, en su cortísima carrera, de merecer bien de la Francia y de la República.»

Ella pensará, con los tres grupos republicanos del Senado que han rechazado la demanda de disolución, «que la reelección de los 363 diputados que han votado la orden del día del 19 de Julio contra el ministerio presidido por el señor duque de Broglie, es un deber cívico, y se impone al país, como re ha impuesto en 1830 la reelección de los 221.» (Siguen las firmas.)

Los profesores alemanes señores Behum y Wagner han publicado el resultado de sus apreciaciones y cálculos para medir las dimensiones de la tierra. De todos ellos resulta que la extensión del eje polar es de 12.712,136 metros, el minimum del diámetro ecuatorial situado á los 103° 14' Este del diámetro del meridiano de París, á 76° 46' Oeste, es de 12.752,701 metros, mientras que el diámetro máximo á los 13° 14' Este y 166° 46' Oeste, es de 12.756,588 metros.

Calculan que la superficie total del globo es de 509.940.000 kilómetros, mientras que su volumen es igual á 1.082.860.000 kilómetros cúbicos. Su

circunferencia en la parte de su meridiano mas pequeño, es de 40.069.903 metros, y tanto el Océano como los ventisqueros ocupan una extensión de 375.127.950 kilómetros cuadrados.

También calculan que el total de habitantes de la tierra es del modo siguiente: En 1.391 millones de los cuales pertenecen á Europa 300 millones; en Asia 798 millones; en Africa 203.300.000, y en Américas, 84.542.000, con 4.438.000 en la Océania. Por último, que el número de habitantes en las ciudades que exceden de cincuenta millones es 69.378.500, ó sea el 1 por 100 de 69.378.500, ó 1/20 parte del total de la población del globo, y que de 28 partes de habitantes, 19 viven en pueblos pequeños y aldeas.

Quéjase muchas personas de experimentar por la mañana en el momento de despertarse, una gran incomodidad en los bronquios como si tuvieran la garganta obstruida por mucosidades mas ó menos espesas que les impedirían respirar. Para esperimentarlas, hacen violentos esfuerzos que frecuentemente producen incómodos y á veces náuseas; no sin gran dificultad, y al cabo de una ó dos horas de sufrimiento, consiguen desembarazarse de lo que obstruía su respiración. Creemos hacer un verdadero servicio á las personas que se encuentren en tan angustioso estado indicándoles un remedio seguro; nos referimos al Alquitran que tan eficaz es para todos las afecciones de los bronquios. Basta tragar en el momento de cada comida dos ó tres cápsulas de "Alquitran de Guyot" para obtener rápidamente un alivio que casi nunca encuentran los enfermos en un gran número de medicamentos mas ó menos complicados y dispendiosos. Ocho ó nueve veces sobre diez, el malestar matinal desaparece por completo con el uso un poco prolongado de las "cápsulas de Alquitran."

Conviene recordar que cada frasco encierra 60 cápsulas y que por consiguiente este tratamiento sale á un precio tan insignificante que apenas llega á un real niario.

En razón de su considerable venta este producto ha sido objeto de numerosas imitaciones. Mr. Guyot no puede garantizar sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores. 3

Crónica Local.

La parroquia de Nuestra Señora del Carmen ha celebrado hoy con gran solemnidad la fiesta en honra de la Virgen bajo la advocación del Carmelo.

A las siete de la tarde de ayer se cantaron solemnes completas con los gozos á dicha Virgen, terminando con una Salve.

Esta mañana se ha celebrado la misa mayor con acompañamiento de armonium é instrumentos de cuerda, cantada por varios señores jóvenes bajo la acertada dirección del presbítero don Damian Andreu, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el Reverendo Padre Ricard de la Compañía de Jesús, quien con sonora voz y elocuente palabra ha dejado satisfecho al auditorio con su brillante discurso que ha versado sobre las excelencias de María Reina del Carmelo. Por la tarde vísperas solemnes.

La concurrencia de fieles ambos días ha sido numerosísima.

Que Mahon es una ciudad limpia por excelencia nadie lo pone en duda, pero ó es que estamos acostumbrados á respirar con toda pureza el aire de nuestras desahogadas viviendas, ó es una costumbre que no debería tolerarse que en las casas donde no hay huerto ó patio suficiente se tengan caballerías ó crien cerdos, pues en particular por la noche, al condensarse los aires por la pesadez de la atmósfera, nota el transeunte un olor desagradable que sale de ciertos sótanos.

Creeríamos que nuestra autoridad municipal obraría bien practicando algun reconocimiento en vista del bando publicado recientemente.

Concurrido estuvo el paseo de la Esplanada en la tarde de ayer donde estuvo tocando hasta entrada la noche la banda de música del Batallón de Hellin.

Su Magestad el Rey ha tenido á bien nombrar Práctico mayor del puerto de Mahon al que lo era de número don Juan Llisano y Prats. Felicitámosle.

En la mañana de hoy han ingresado en la cárcel de este partido dos sujetos el uno vecino de esta ciudad y el otro del pueblo de Mercadal autores de las lesiones causadas en este último punto á dos alicantinos en la noche del 29 de enero último, de cuyo hecho á su debido tiempo dimos cuenta á nuestros lectores. El primero de los indicados sujetos ha sido condenado á tres meses de arresto mayor y el segundo á sufrir igual condena mas once días de arresto menor.

Con motivo de la escasez de aguas que experimentan los vecinos de esta ciudad, la comisión de policía urbana estudia los medios conducentes con el fin de remediar cuanto pueda este mal.

En la mañana de ayer y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen tomaron el hábito de religiosas calzadas una hija de esta ciudad y otra de la de Palma.

Mañana por la noche se despedirá de esta población la música del batallón de Hellin, tocando en el paseo de la Miranda.

Segun nos han manifestado la fiesta civil co-religiosa celebrada ayer en el pueblo de Fornells en esta Isla estuvo bastante animada y concurrida. Lo celebramos.

Cartas detenidas en la Administracion de correos de esta ciudad, por insuficiente franqueo.

Sres. Finestras Bordoy y Compañía, Habana.

» Fontanals y Llampallas, id.

D. Juan Salamé, id.

» Juan Seguí y Olives, Buenos-Aires.

Seis fueron los buques entrados en este Lazareto en el día de ayer para purgar la cuarentena. En la sección de «Movimiento del Puerto» hallarán nuestros lectores los nombres de cada uno de ellos.

Se dan lecciones de piano gratis. Dirigir- se calle del Castillo núm. 2 principal.

El vapor «Puerto-Mahon» esperado esta tarde en nuestras aguas no lo efectuará hasta mañana. Así nos lo comunican de Barcelona esta mañana con el siguiente telegrama:

Barcelona 16.—7:15 m.

Mahon 16.—9:10 m.

Ha llegado el vapor-correo Menorca haciendo el reconocimiento y prueba esta tarde.

El vapor Puerto-Mahon saldrá en la madrugada de mañana miércoles para Mahon.

Remitidos.

PLEGARIA

Á NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN.

Virgen Sagrada María,

estrella del mar y cielos,

tu viniste á darnos gracias

puesta en el monte Carmelo:

Tu para salvar el hombre

y perdonar los agravios,

nos dejastes Madre mia

tu sagrado escapulario:

El nos sirve de consuelo

cuando caminamos errantes,

con él, salvas Virgen mia

el mísero navegante:

Y el que con amor le invoca
 en medio de su agonía
 le da calma en los dolores
 y le protege Madre mía:
 ¿Quién será el que no conozca
 de tu grandeza el valor?
 ¿quien será el que no te llame
 en medio de su dolor?
 Por eso yo Virgen mía
 te adoro de corazón
 y te ruego que á mis hijos
 les echés la bendición;
 Y cuando vuelvan á España
 por esos inmensos mares,
 protégelos ¡Madre mía!
 y tu bendición los salve.

¡Oh dulce Madre de virtudes llena
 pura por excelencia, sin pecado,
 limpia cual la cándida azuzena
 pues concebisteis sin el mortal pecado:
 Tu amorosa mi dolor consuelas
 y de mi pecho calmas la agonía,
 y mi alma las delicias llenas
 con tu dulcísimo nombre de María.
 ¿Quién es esta pura luz temprana,
 paloma sin mancha, clara fuente,
 aura fragante de vernal mañana
 y luna llena que asoma al Oriente?
 Su nombre es, Señora y soberana
 y también del mar estrella refulgente,
 es la joya y el bien del alma mía,
 su dulcísimo nombre de María.
 Cuando en medio de mi amarga pena
 su dulcísimo nombre con amor invoco,
 siento en el alma una paz serena,
 y mi dolor se mitiga poco á poco.
 Nombre adorado en quien mi alma fía,
 y que consuela todos mis quebrantos,
 nombre adorado, el dulce de María
 que piadosa calma mi dolorido llanto.

J. H. de O.

**Asociacion de Beneficencia Domi-
 ciliaria de Mahon.**

EXTRACTO de las cuentas del mes de Mayo úl-
 timo aprobadas por la Junta Directiva en sesion
 de esta fecha.

CARGO.

	Escudos.
Por la existencia que resultó en caja en fin del mes anterior.	4441'607
Por lo recaudado de cuotas mensuales corrientes y atrasadas en los distri- tos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º y lo hallado en el cepillo del re- caudador.	234'458
Por lo ingresado por D. Juan Parpal pro- cedente de un donativo hecho por una persona caritativa.	4'000
Por lo id. por D. G. Sintés de la Torre por id. por conducto de don José Sancho	2'000
Por lo ingresado por el Director de la casa-asilo de reintegros y de lo halla- do en el cepillo del establecimiento.	1'950

Total cargo S. E. ú O. 1684'015

DATA.

Por el total importe de los socorros en
metálico suministrados á los pobres
que ampara esta asociacion en el mes
de esta cuenta. 87'400

Por el id. de los id. en especie id. á los id. en id.	386'918
Por lo id. en efectos de inmediato con- sumo para atender al servicio y lim- pieza de la Casa-Asilo.	8'315
Por el alquiler de la casa-asilo en los meses de Abril, Mayo y Junio de es- te año.	24'000
Por el haber del recaudador en el mes de la fecha.	8'000
Total data S. E. ú O.	514'633

RESUMEN.

Importa el cargo.	1684'015
Id. la data.	514'633

Existencia para 1.º Junio. 1169'382
NOTA.—Además de los socorros en metáli-
 co y en especie, que en la cuenta que precede apa-
 recen suministrados á los pobres que ampara esta
 Asociacion, la Junta municipal de Beneficencia ha
 distribuido 1443 sopas y 1443 panes.

Mahon 22 de Junio de 1877.—El Tesorero accidental
 G. Sintés de la Torre.—V.º B.º—El Vice-presidente
 accidental, Juan Pons, pbro.

MOVIMIENTO DE SOCIOS.

Existencia en 1.º de Junio.	394
Altas en dicho mes.	" "
Suma.	394
Bajas en id.	" "

Existencia para 1.º Julio de 1877. 394
 Mahon fecha ut supra.—El vocal encargado de
 la recaudacion, Gregorio Femenías Aledo.

SORTEO 29.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy lunes á beneficio
 de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han
 salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
300	10	2005	5	3298	15
490	15	2006	125	3430	20
573	10	2007	5	3478	15
961	10	2172	10	3535	60
		2258	10	3707	20
		2284	10	3769	15
1221	20	2302	10	3779	50
1578	50	2390	80	3849	10
1585	15	2580	10	3874	10
1709	15	2723	10	3875	500
1764	15	2729	15	3876	10
1831	10	2871	10		
1935	15	2893	15		
1986	10				
		3239	20		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

El Triunfo de la Santa Cruz y Ntra. Sra. del
 Carmen.—B. P. en el Carmen.

CULTOS.

CORTE de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora
 del Amor Hermoso en Santa María.

Santo de mañana.

S. Alejo confesor.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 15

De Santo Domingo en 52 dias bergantin «Palamós,»
 c. D. Isidoro Isern con 12 trips. 2 ps. y palo tinte.
 De idem. en 56 dias bergantin goleta «Rita,» c. D. Do-
 mingo Comabella con 11 trips. 3 ps. maderas y efectos.
 De Pernambuco en 35 dias bergantin «Angelita,»
 c. D. Mateo Pagés con 13 trips. y algodón.

De Savannak en 52 dias bergantin «Ana,» c. D. Caye-
 tano Beltran con 13 trips. y algodón.
 De Puerto Cabello en 54 dias bergantin goleta «Temps,»
 c. D. Antonio Alemany con 11 trips. 3 ps. y algodón.
 De Mobila en 48 dias pailebot de los E. Unidos «F. Si-
 mon y Son,» c. Mr. Tafull con 9 trips. algodón.
 De Cardiff en 31 dias goleta inglesa «Jinés Agnes,»
 c. M. Evans con 5 trips. y carbon.

**PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE
 EL BIEN PUBLICO.**

Madrid 14.—5'50 t.

Mahon 14.—8'19 n.

Se ha librado una gran batalla
 en las inmediaciones de Plewna
 atribuyéndose los turcos haber
 tenido ventajas á los rusos.

Los rusos invadirán nueva-
 mente la Armenia, habiéndoles
 salido frustrada la tentativa para
 libertar á Bayazid.

Continúan las hostilidades en
 el Montenegro.

Interior, 10'37.

Exterior, 10'87.

Bonos, 61'20.

Anuncios.

D. José M.ª Ramirez de Aguilera

**Juez de 1.ª instancia del Partido de Me-
 norca.**

Hago saber: Que el dia catorce de Agosto próximo
 á las once de la mañana, se venderá en pública su-
 basta en la audiencia de este Juzgado y en la del
 Juzgado municipal de Ciudadela, simultaneamente,
 siendo la postura competente, una porcion de ter-
 reno de unas nueve barcillas sembradio, sita en el
 término de Ciudadela en el camino de San Nicolás,
 perteneciente á la testamentaria de Gerónimo Falcó
 y Soliveras y Francisca Bonet y Saura; cuya finca
 sale actualmente á subasta bajo el tipo de mil seis-
 cientos cuarenta pesetas en que queda retasada, y
 bajo las condiciones contenidas en el pliego que se
 hallará de manifiesto en las Escribanías de uno y
 otro de los referidos Juzgados: pues así lo tengo
 mandado á instancia de los interesados.—Dado en
 Mahon á diez de Julio de mil ochocientos setenta y
 siete.—José M.ª Ramirez de Aguilera.—Por su
 mandado Juan Pons, Esno.

A renta vitalicia

Se dá la casa núm. 20 de la calle de la Luna.

Para informes calle del Castillo núm. 33. 14

Para vender.

Lo está la casa de la calle del Sol núm. 14. Da-
 rán razon calle de Buen-aire núm 20. 1

Al Público.

En el jardín de la calle de Orfila junto al teatro
 del Circo se acaba de recibir un surtido de sillería
 de Viena que se espnde á los mismos precios que
 en los depósitos de Barcelona.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.